

Náročná mise českých potápěčů v bosenských řekách

26.4.2023 - Hana Rubášová, Lukáš Grábl | Policie ČR

Policejní potápěči již vyzdvihli více než 5 tun nebezpečné munice.

Policisté z Odboru speciálních potápěčských činností a výcviku Ředitelství služby pořádkové policie Policejního prezidia ČR se již více než deset let podílí v nelehkých podmínkách na odminování řek v Bosně a Hercegovině. Partnerem při těchto misích jim jsou místní kolegové z RUZC (Republiková správa civilní ochrany Republiky Srbské) a FUCZ (Federální správa civilní ochrany). Spolupráce je zakotvena v „Memorandu o porozumění“ mezi ČR a BiH, které bylo podepsáno na vládní úrovni obou zemí dne 23. 7. 2015.

Bosna a Hercegovina je zemí, kde v nedávné minulosti proběhlo několik válečných konfliktů, kdy v důsledku toho se na jejich území nachází obrovské množství nevybuchlé, funkční munice a dalšího pyrotechnického materiálu. Munice se nachází jak na zemském povrchu, tak pod vodní hladinou jezerních řek, přehradních nádrží apod.

Vzájemné dobré spolupráci také přispívá česká velvyslankyně v Bosně a Hercegovině Ivana Hlavsová, která se pravidelně účastní společných setkání a dodává: „Práce, kterou zde česká policie zastává je nezastupitelná, je nesmírně úspěšná a místními vysoce hodnocená. Velmi si vážím vzájemného přístupu, spolupráce a respektu k dané problematice, kdy cílem všech je především zvýšení bezpečnosti obyvatel v Bosně a Hercegovině.“

Expertní odminovací mise v Bosanské Otoce je prvním ze tří schválených projektů OSPČV na rok 2023 financovaných Programem bezpečnostní rozvojové spolupráce Ministerstva vnitra České republiky.

Výprava, která vyrazila 14. dubna 2023, čítá celkem 20 expertů vyslaných Českou republikou, 16 příslušníků Policie ČR (12 policistů - potápěčů z OSPČV, 2 policisté Pyrotechnické služby, 1 policista - potápěč ze ZJ Krajského ředitelství policie Středočeského kraje a 1 policista - tlumočnick z Útvaru pro ochranu prezidenta České republiky), 2 příslušníky Hasičského záchranného sboru ČR - Záchranný útvar Hlučín a 2 zdravotníky Zdravotnického zařízení Ministerstva vnitra.

Cílem expertní mise je nalezení, identifikování a případném vyzdvižení či ničení na místě munice ze dna řeky Uny, Krušnice a Černého jezera v katastrech obcí Bosanská Krupa a Bosanská Otoka v Bosně a Hercegovině. Munice nacházející se na dně řek je výrazným bezpečnostním rizikem pro místní obyvatele a turismus.

“Společnými silami se podařilo za více než uplynulou dekádu ze dna místních řek a vodních ploch nalézt a vyzdvihnout více než 5 tun tohoto nebezpečného materiálu. Uvědomuji si, jak velké riziko naši potápěči podstupují každým ponorem a obdivuji s jakým klidem a rozvahou tuto nebezpečnou činnost vykonávají, „zmiňuje Ředitel služby pořádkové policie plk. Petr Sehnoutka, který navštívil současnou misi.

První náměstek policejního prezidenta genmjr. Tomáš Lerch svou přítomností také podpořil práci kolegů, kteří zde absolvují mnohdy extrémně nebezpečné ponory. „Měl jsem tu čest setkat se s policisty, kteří provádějí odminování místních řek. Práce, kterou odvádějí je hodnocena vedením policie, ale také zahraničními partnery na velmi vysoké úrovni a budují tak dobré jméno Policii ČR.“

říká generál Lerch.

Podpořit české i bosenské potápěče dorazila také Milina Škipina z Ministerstva bezpečnosti BiH, která vyjádřila obdiv nad vzájemnou kooperací a poděkovala za předávání odborných znalostí místním potápěčům.

Zkušenosti, které získávají čeští potápěči na těchto misích, jsou ukázkou dobré praxe a porozumění i přes jazykovou bariéru. Jen v uplynulých pěti letech se podařilo během společného projektu vyzvednuto a zneškodněno např: 3 ks leteckých pum o hmotnosti 250 - 500 lbs, 67 ks RG M 75, 25 ks RG M 91, 4 ks RG M 93, 24 ks RG M 52, 23 ks improvizovaného ručního granátu NVI; 1 ks tankový náboj 76mm APC-T M62A1, 6 ks přídatná prachová náplň na dělostřeleckou minu 120 mm, 22 kg pěchotní munice (ráže 7,62 - 12,7 mm), 17 ks puškových granátů Tromblon M 60 P 1 a další.*

Zajímavostí byl nález z roku 2017 z řeky Driny, kde se našla dělostřelecká munice plněná střelným prachem a 10ks kulí do muškety z 16. stolení. Tento nález byl předán k umístění do muzea města Goražde, jakožto pravděpodobně nejstarší nalezená munice v BiH. Zároveň se veškeré projekty odboru SPČV obešly bez mimořádné události, zranění a ztráty životů.

<https://www.policie.cz/clanek/narocna-mise-ceskych-potapecu-v-bosenskyh-rekach.aspx>